

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ВУЗА

21 ноября наш университет отметил 106-летие со дня своего основания. За это время вуз прошел долгий путь: от учительского института до классического университета. С чего все начиналось? Читайте в нашей подборке фактов.

Факт 1. Попытки открыть университет в Витебске предпринимались еще в самом начале XX века. Сеть учебных заведений постоянно росла, а педагогических кадров катастрофически не хватало. 19 февраля 1908 года на заседании училищной комиссии городской думы обсуждалась необходимость открытия учительского института. А

гласные городской думы П.Ф. Коссов и В.П. Сулима-Самуйло даже согласились выдать нужный участок земли. Два года изыскивались средства и подбирались подходящее здание. Наконец весной 1910 года под помещение института была выделена часть здания бывших казарм Ленкоранско-Нашебургского полка по Гоголевской улице (сегодня – улица Ленина, 14).

Факт 2. Приказом Министерства народного просвещения от 13 мая 1910 года с 1 июля 1910 года в Витебске разрешалось открыть учительский институт с городским училищем при нем. Директором его был назначен

статский советник Клавдий Тихомиров, который до этого занимал должность директора Полоцкой учительской семинарии. Клавдий Иванович всю жизнь посвятил Витебску, восемь лет работал в учительском институте в должности директора, открыл в нашем городе зоотехнический техникум (впоследствии – ветеринарный институт), много внимания уделял краеведению. Был председателем Витебской ученой архивной комиссии. Клавдий Тихомиров – автор многих методических пособий и многочисленных научных статей, а также редактор 2-го и 3-го томов сборника «Полоцко-Витебская старина».

Факт 3. Первый набор в учительский институт состоялся всего из 35 человек. Занятия начались 15 октября 1910 года, но, так как в здании продолжался ремонт, торжественное открытие учебного заведения состоялось лишь 21 ноября 1910 года. На мероприятии присутствовали попечитель Виленского учебного округа Г.В. Левицкий, витебский губернатор Б.Б. Гершау-Флотов, городской глава И.Ю. Сабин-Гус, епископ Полоцкий и Витебский Серафим.

В начале торжественного открытия прошел молебен, затем с приветственным словом выступили высокопоставленные гости, были зачитаны поздравительные телеграммы от всех учительских институтов страны.

Факт 4. В институте преподавали Закон Божий, духовно-славянское чтение и русский язык, анатомию и физиоло-

гию, чистописание и черчение, гимнастику, пение и другие предметы. Примечательно, что бесплатно в качестве необязательных дисциплин можно было изучать педагогическую психологию и ручной труд, а за дополнительную плату – французский и немецкий языки. Интересно, что женщины в институт не принимались, однако они могли сдать экзамены на звание учительницы высшего начального училища.

Факт 5. Стипендия учащихся в те годы могла достигать 200 рублей в год. Ребята, которые получали хотя бы одну «тройку», лишались стипендии до конца следующего полугодия. А вскоре по решению педагогического совета стипендии (с целью стимулирования соревновательного духа и серьезного отношения к учебе) стали ежегодно перераспределяться.

Кстати, в качестве факультативного занятия на некоторых факультетах нашего университета в 2013 – 2014 учебном году был введен курс «Университетоведение». Таким образом, ВГУ имени П.М. Машерова стал вторым вузом в республике (после БГУ), где студенты имеют возможность изучать эту дисциплину. На занятиях ребятам рассказывают не только о нашем университете, но и об истории развития высшего образования в Европе, США, в странах постсоветского пространства. А в этом году увидели свет краткий курс лекций «Университетоведение: Предпосылки создания и история развития Витебского государственного университета имени П.М. Машерова» (составители А.Н. Дулов, Д.В. Юрчак, Е.Н. Яковлева-Юрчак).

**Подготовила
Алеся ДУБРОВСКАЯ.**